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Στην εισήγηση αυτή παρουσιάζονται οι βασικές αρχές που έχουν διατυπωθεί για 

τη µελέτη της αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας των ατόµων στα πλαίσια οµάδας και 

στις σχέσεις συνεργασίας που µπορούν να αναπτυχθούν. Έµφαση δίνεται αφενός στη 

δυναµική της οµάδας και στα µοντέλα καθοδήγησης που εφαρµόζονται σε διαδικασίες 

συντονισµού και οργάνωσης οµάδων, και αφετέρου σε µεθόδους επικοινωνίας που 

µπορούν να εφαρµοσθούν για τη διευκόλυνση της αλληλεπίδρασης και της 

συνεργασίας στην οµάδα. Η αξιοποίηση των αρχών της δυναµικής της οµάδας 

αποσκοπούν στην: 

- Ενίσχυση της αίσθησης συνεργασίας και της αίσθησης υπευθυνότητας. 

- Βελτίωση, του δηµιουργικού δυναµικού σε ατοµικό και οµαδικό επίπεδο. 

- Εντατικοποίηση της ικανότητας για συµµετοχή, για λύση συγκρούσεων, για 

λήψη αποφάσεων. 

- Βελτίωση της επικοινωνίας σ' όλα τα επίπεδα. 

- Αύξηση της αποτελεσµατικότητας, ατοµικής και οµαδικής. 

Επίσης, παρουσιάζεται η ενεργητική ακρόαση, ως µία µέθοδος επικοινωνίας και 

συνέντευξης, που εφαρµόζεται είτε σε οµαδικό είτε σε διαπροσωπικό πλαίσιο, και έχει 

στόχο την ενίσχυση και τη διευκόλυνση της προσωπικής επαφής, καθώς συµβάλλει στη 

δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης και στη σαφέστερη κατανόηση του οµιλητή. Η 

µέθοδος αυτή προέρχεται από το χώρο της συµβουλευτικής ψυχολογίας και 

χρησιµοποιείται πλέον ευρέως, όχι µόνο στη συµβουλευτική αλλά επίσης, στην 

εκπαίδευση, σε χώρους υγείας, και σε χώρους διοίκησης.   
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Πρακτικές διοίκησης για βελτίωση 
 της αποτελεσµατικότητας του σχολείου 
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Στην εισήγηση αυτή παρουσιάζεται η έννοια της αποτελεσµατικότητας του 

σχολείου σε ένα συγκεντρωτικό διοικητικό πλαίσιο, καθώς και στρατηγικές διοίκησης 

που συµβάλλουν στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Ειδικότερα προτείνονται: α) η 

διαµόρφωση κοινών παιδαγωγικών αντιλήψεων και υψηλών προσδοκιών για επιδόσεις 

από όλους τους µαθητές, β) η σύνδεση του διδακτικού έργου των εκπαιδευτικών µε τη 

συνεχή επαγγελµατική τους µάθηση, µέσω άτυπης επιµόρφωσης και γ) η αξιοποίηση 

της σχετικής αυτονοµίας του σχολείου έναντι της κεντρικής διοίκησης, µε έµφαση στο 

ρόλο του διευθυντή του σχολείου και του σχολικού συµβούλου. 

 


